

ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ

А. В. Нехаев

Революция 1917 года в России: поражение «нации» или победа «народа»?

В статье рассматриваются отношения между ведущими социальными силами Модерна – революцией и национализмом. Компаративный анализ семантических фреймов общественно-политической лексики Великой Французской и Великой Русской революций, образуемых словами-лозунгами «нация» и «народ», фиксирует имплицитное историко-структурное родство двух этих революций таким разным формам национализма, как гражданский и этнический. Трагические итоги революции 1917 года в России явились прямым или косвенным следствием того, что она велась не нацией, а народом.

Ключевые слова: Модерн, революция, народ, нация, национализм, история понятий.

А. В. Сушко

«Русская» vs «социалистическая»: к вопросу об определении характера революции в России

Статья посвящена определению характера революции в России. Поддерживается точка зрения о единой Русской революции, в которой Февраль и Октябрь были важнейшими этапами. Автор приходит к выводу, что Русская революция, поставив на повестку дня идею социальной справедливости, должна была поставить и вопрос о создании современной русской нации, основанной не только на гражданской принадлежности, но и на общих ценностях культуры, языке, истории. Однако элитой этого не было сделано. В результате социалистическая революция в России по характеру стала еще и антирусской. Пагубные последствия этого Россия переживает до сих пор.

Ключевые слова: революция в России, Русская революция, Российская революция, Февральская революция, Октябрьская революция.

А. А. Штырбул

К вопросу о характере событий сентября – начала октября 1917 г. в Омске и Омском военном округе

Исследование посвящено революционным событиям сентября – октября 1917 г. в Омске и Омском военном округе. В статье доказывается, что значение данных событий, направляемых левым блоком местных просоветских политических сил, вышло за пределы Омска и региона, и стало одним из ярких проявлений общенационального политического кризиса осени 1917 г., предшествовавшего Октябрьской революции.

Ключевые слова: Омск, Западная Сибирь, революция, Советы, социалистический выбор, левый блок, «красный пояс».

С. Г. Сизов

Беглый комиссар В. Яковлев (Мячин) и его «Исповедь» в омской газете «Правительственный вестник» (ноябрь 1918 года)

Исследуется судьба комиссара Василия Яковлева (настоящее имя – Константин Мячин), сдавшегося в плен белой армии в ноябре 1918 года. В научный оборот вводится исповедь беглого комиссара, опубликованная в омской газете «Правительственный вестник», в которой перебежчик объясняет своё разочарование в политике большевиков. Проследившая дальнейшую судьбу беглого комиссара (бегство в Китай, участие там в революционном движении, возвращение в СССР, пребывание в лагере и расстрел), автор статьи приходит к выводу, что Яковлев – типичный пример революционера-авантюриста, порвавшего с традиционными ценностями ради революционной утопии.

Ключевые слова: Белое движение, Белый Омск, Василий Яковлев, революция, Гражданская война, 1918.

М. С. Новиков, С. В. Новиков

Национально-государственные отношения в России в период Революций, Гражданской войны и воссоздания государства (Сибирь, Северный Кавказ, Украина)

В статье рассмотрен опыт развития национально-государственных отношений на территории Российской Империи первой четверти XX в. и решение вопроса о сохранении территориальной целостности многонационального и поликонфессионального государства, не потерявший значимости для современной России.

Ключевые слова: национальности, государство, территории, Сибирь, Северный Кавказ, Украина.

А. В. Рычков

«Зовущие зори»: народные представления о новом обществе накануне и в годы революции в России

Статья посвящена рассмотрению народных представлений о новом, справедливом обществе в предреволюционный и революционный периоды в России. Данные представления были связаны с решением важнейших проблем труда, быта, материального благополучия. В народных представлениях о справедливости распределительные аспекты доминировали над производственными.

Ключевые слова: Октябрь 1917 г., народные представления, материальное положение, Россия, СССР.

В. В. Гермизеева

Газета «Сибирская жизнь» о событиях октября–ноября 1917 г. в России

В статье анализируется содержание публикаций в газете «Сибирская жизнь», посвященных революционным событиям 1917 г. На страницах издания печаталась информация о ходе восстания большевиков в Петрограде, об отношении к мятежу жителей различных регионов, делались предварительные выводы о дальнейших путях развития страны.

Ключевые слова: периодическая печать, Западная Сибирь, революция, революция в России, Октябрьская революция.

Р. В. Рыбаков

Восприятие революции в России молодежью: по материалам писем и дневников 1917–первая половина 1920-х гг

В статье на основе анализа эпистолярного наследия 1917-первой половины 1920-х гг. исследуется вопрос восприятия молодежью революции 1917 г. Доказывается, что общая положительная оценка события была продиктована не осознанной поддержкой главных принципов коммунистической идеологии, а убеждением в быстром переходе к более справедливому и лучшему обществу. Социально-экономические трудности первых лет советской власти частично подорвали эти взгляды, что привело к увеличению недовольства и пессимизма в среде подрастающего поколения.

Ключевые слова: молодежь, революция, комсомол, РКСМ, письма молодежи.

Т. В. Глазунова

Революционные события 1917 г. в России глазами студентов технического вуза

Статья посвящена исследованию отражения Великой Российской революции в историческом сознании молодежи. Анализируется знание студентов технического вуза об основных событиях революции в России и отношении к ним. Предлагается: увеличить количество часов на изучение революционных событий 1917 г. на теоретических и практических занятиях; акцентировать внимание студентов на ключевых моментах февраля–октября 1917 г.; проследить причинно-следственные связи этих событий и выявить закономерности развития революции.

Ключевые слова: революция, студенты, технический вуз, Россия, анкетирование.

ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

М. Р. Арпентьева

Фольклорное наследие татарского народа

Статья посвящена анализу основных аспектов фольклорного исследования населения татарского народа. Выделяются основные фольклорные объекты, фольклорные жанры, а также направления и проблемы их изучения.

Ключевые слова: фольклор, татары, историческая память, традиция, традиционная культура.

О. П. Фесенко

Образ России в структуре языкового сознания молодежи СНГ

Статья посвящена рассмотрению структуры концепта «Россия» в сознании носителей русской культуры и представителей дальнего и ближнего зарубежья. Акцент делается на представлении, сформированное у курсантов стран СНГ (Таджикистан, Киргизия, Казахстан, Армения), обучающихся в Омском автобронетанковом инженерном институте. Россия играет ключевую роль в Содружестве Независимых Государств. Именно поэтому анализ ее

образа в сознании молодежи СНГ является определяющим при формировании дружественных связей между нашими народами. Цель работы – выявить особенности представлений о России в языковом сознании курсантов СНГ.

Ключевые слова: языковое сознание, концепт «Россия», СНГ.

И. А. Шуйцева

Метафоризация как один из способов терминообразования в сфере транспортировки и хранения нефти и газа

Статья посвящена проблеме терминологической метафоры в научно-технических текстах, правомерности ее употребления, отношению лингвистов к данному явлению. Выделяются группы терминологических метафор в подязыке транспортировки и хранения углеводородов. Рассматриваются особенности перевода метафор с английского языка на русский. Дается заключение относительно роли и места метафоры в подязыке транспортировки и хранения нефти и газа.

Ключевые слова: термины-метафоры, модели образования метафор, симметричные термины-метафоры, стертые метафоры.

ФИЛОСОФСКИЕ НАУКИ

А. В. Нехаев

«Анти-Рорти»: Дискурсивный сюрреализм и понятие факта

В статье рассматривается обширный комплекс разнообразных онто-эпистемологических и логико-семантических вопросов, связываемых с понятием факта. Под влиянием работ Ричарда Рорти традиционная философская антиномия реализма/антиреализма все чаще принимает форму противостояния репрезентационизма и антирепрезентационизма. Рортианская риторика, нацеленная на доминирование словарей описания над объектами и солидарности над объективностью, в последнее время становится все более популярной среди исследователей. Предложенная критика текстуализма и лингвистического перспективизма Ричарда Рорти намечает новые направления для развития дискуссий вокруг антиномии реализма/антиреализма.

Ключевые слова: факт, дискурс, конвенция, реализм, антиреализм, репрезентационизм, антирепрезентационизм.

Е. А. Цветухина

Интерпретация временности как горизонта бытия человека

Работа продолжает ведущее исследование автора относительно поисков антропологической модели будущего. Постановка проблемы полагает прояснение категории времени в контексте бытия человека. Анализ сложившихся в истории философии ключевых представлений о существовании времени, дал почву для выделения трех типов времени: время-вечность, время-пространство и время-временность. В данной статье предпринимается попытка интерпретации временности как горизонта бытия человека. Ключевым моментом в раскрытии антропологической модели будущего в контексте временности является конечность существования человека, которая определяет прошлое как причину присутствия, а будущее – как его смысл. В этом контексте будущее

понимается исходя из наполненности и осмысленности присутствия, как осуществленного проекта самости. Однако в настоящее время кризис бытия человека проявляется именно в потере временности, так как пространственное бытие человека скорее разнообразится и расширяется, а вот временное – сужается и исчезает. Пространство бытия в реальности многообразно, но внешнее по отношению к человеку.

А временность преимущественно остается внутри человека. Не высвобожденная самость порождает конфликт внешнего и внутреннего, реальности и присутствия и является источником отчуждения и одиночества.

Ключевые слова: человек, время, временность, проект будущего.

Р. Л. Кочнев, Е. А. Цветухина

О двух пониманиях смерти в философской традиции

В статье анализируются философские представления о смерти. Определены две историко-философские парадигмы, которые были сведены к аутентичному и неаутентичному отношению к феномену смерти. Показано изменение социальных представлений о рассматриваемом феномене. Первая концепция восходит к Античной философской традиции и отражена в произведениях Сократа, М. Монтеня, Г. Гегеля и М. Хайдеггера. Второй тип отношения к смерти формируется в более поздней философской картине мира и прослеживается у таких мыслителей, как Ж. П. Сартр, А. Камю, М. Фуко, Г. Маркузе и Ж. Бодрийяр. Сделан вывод о важности феномена смерти при осмыслении современных антропологических и общественно-социальных проблем.

Ключевые слова: смерть, аутентичность, современное общество, история западной философии, Античность.

ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

А. И. Загrevская

Кинезиологическая компетентность как отражение интегративного влияния физкультурно-спортивной деятельности на развитие личности студента

Обоснована необходимость формирования кинезиологической компетентности студентов в процессе освоения ценностей физической и спортивной культуры в высшей школе. Особенностью кинезиологической компетентности является ее интегративный характер, учитывающий биосоциокультурную сущность человека и интегративное влияние физкультурно-спортивной деятельности на развитие его личности. Показана целесообразность физкультурно-спортивной деятельности студентов в саморазвитии и самосовершенствовании кинезиологического потенциала через формирование ценностного отношения к своей телесности.

Ключевые слова: кинезиологическая компетентность, физкультурно-спортивная деятельность, кинезиологический потенциал, студенты.

Н. В. Кайгородцева, В. Б. Лузгина

Формирование компетенций преподавателей для проведения вебинаров

Вебинары – современная технология дистанционного обучения, которая всё плотнее входит в учебный процесс. Растущая популярность вебинаров связана с заметной активизацией Интернета в жизни общества (электронная почта, социальные сети, мобильные приложения и др.), с низкой себестоимостью и общедоступностью. Однако вебинары, как и любая другая инновационная технология обучения, требуют специальной подготовки преподавателей, приобретения ими соответствующих компетенций. Целью данного исследования является анализ и подбор педагогических методов и средств, позволяющих формировать у преподавателей знания, умения и навыки для подготовки и проведения эффективных вебинаров. Повышение квалификации педагогических работников происходит через систему ФПК. Поэтому каждый вуз должен позаботиться о направлении преподавателей на соответствующую подготовку или об организации подобного курса у себя. Омский государственный технический университет является опорным региональным вузом, и он имеет все необходимые средства и возможности для организации и проведения подобного обучения. Авторы статьи, как разработчики такого курса, постарались изложить своё видение и методику обучения преподавателей технологии проведения вебинаров.

Ключевые слова: дистанционное обучение, вебинары, технология проведения вебинара, методика обучения преподавателя.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

Н. В. Боровских

Региональный рынок общественного питания: анализ и перспективы развития

В статье рассмотрены проблемы и перспективы функционирования предприятий на рынке общественного питания региона. В связи с увеличением конкуренции на данном рынке, вопросы повышения конкурентоспособности и совершенствования технологических и маркетинговых направлений деятельности компаний-участников рынка являются актуальными. Цель исследования состояла в анализе основных факторов макросреды, влияющих на рынок общественного питания и формулировании рекомендаций по совершенствованию деятельности. В результате проведенного исследования сгруппированы факторы макросреды по четырем основным направлениям, с выделением групп социальных, технологических, экономических и политических факторов, выявлены тенденции развития рынка и обоснованы рекомендации по повышению конкурентоспособности предприятий общественного питания.

Ключевые слова: общественное питание, рынок, СТЕР-анализ, конкурентоспособность, технологические инновации, монополистическая конкуренция

Е. В. Яковлева

Инновационно-ориентированное формирование, использование, развитие человеческих ресурсов

Раскрыты объективно обусловленные особенности и специфика формирования, использования и развития человеческих ресурсов в современных условиях инновационных преобразований. Понимание данных особенностей позволяет обеспечить совершенствование

системной организации управления персоналом предприятий (организаций) на новой методологической основе.

Ключевые слова: инновационная экономика, постиндустриализация, персонал, формирование, использование, развитие.

Ю. А. Духовских

Нормирование труда как инструмент оптимизации персонала в образовательном учреждении

В статье предлагается рассмотреть вопрос применения нормирования труда как инструмента оптимизации персонала в образовательном учреждении. Развитие нормирования труда способствует совершенствованию организации труда, планированию и анализу, снижению трудоёмкости выполняемых работ, росту производительности труда.

Сформулировано мнение автора о необходимости разработки и внедрения ряда нормативно-правовых документов, устанавливающих систему нормативов, на основе которых реализуется функция нормирования труда, содержатся основные положения, регламентирующие организацию нормирования труда, а также устанавливается порядок проведения нормативно-исследовательских работ по труду в вузе.

Определены факторы, которые являются ключевыми при формировании фонда оплаты труда профессорско-преподавательского состава. Обозначены цели и задачи нормирования труда.

Ключевые слова: система нормирования труда, нормативная база нормирования труда, нормы времени, самофотография рабочего времени, оптимизация персонала.